

1月1日起，一批新规将施行

2026年1月1日起，一批新规将施行，事关社会治安、保育教育、电动汽车、网络安全等多方面，更好回应群众关切，护航美好生活，增添发展活力……一起来看，哪些你最关注？

●考试作弊、无人机“黑飞”等行为或将面临处罚

新修订的治安管理处罚法1月1日起施行，将一些新出现的影响社会治安的行为纳入管理范围，进一步优化和完善治安案件办理程序等。考试作弊；组织领导传销；从事有损英雄烈士保护等行为；以抢控驾驶操纵装置等方式干扰公共交通工具正常行驶；开放携带明火的升空物体；高空抛物；无人机“黑飞”；未对动物采取安全措施致使动物伤害他人等行为或将面临处罚。

●幼儿园收费需列清单并公示

《关于完善幼儿园收费政策的通知》1月1日起施行。通知明确，公办幼儿园、普惠性和其他非营利性民办幼儿园的保教费、住宿费实行政府指导价，营利性民办幼儿园的保教费、住宿费及各类幼儿园的服务性收费和代收费实行市场调节价。对幼儿园收费实行目录清单管理，建立各地服务性收费和代收费、幼儿园本园收费两张目录清单，并加强收费公示，未在清单内或未经公示一律不得收费。

●电动汽车企业须对产品进行必要技术升级

全球首个电动汽车电耗限值强制性标准《电动汽车

能量消耗量限值 第1部分：乘用车》(GB 36980.1—2025)1月1日起实施。新标准实施后，企业必须对新出厂的产品进行必要的技术升级。以2吨左右的车型为例，新标准要求百公里电耗不应超过15.1度电，技术升级后，在电池容量不变的情况下，电动汽车的续航里程平均将提高约7%，驾驶者体验将得到显著改善。

●增值税法1月1日起施行

增值税法1月1日起施行。增值税法共6章，包括总则、税率、应纳税额、税收优惠、征收管理、附则。增值税是我国第一大税种，随着增值税法制定出台，我国现行18个税种中已有14个税种制定了法律，涵盖了绝大部分的税收收入，落实税收法定原则取得重大进展。

●规范网络空间用语用字

新修订的国家通用语言文字法1月1日起施行。加强国家通用语言文字教育，推动国家通用语言文字信息技术创新发展，增加对网络空间用语用字的规范要求。明确规定每年9月的第三周为国家通用语言文字推广普及宣传周。

●一次性信用修复政策重塑个人信用

根据中国人民银行发布的一次性信用修复政策有关安排，自2026年1月1日起征信中心将根据不同还款情形完成自动调整，相关逾期记录不再在个人信用报告中展示。逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间；单笔逾期金额不超过1万元；在2026年3月31日（含）前足额偿还逾期债务，同时满足上述三个条件将不会在个人信用报告中予以展示。

●国家公园管护岗优先聘用当地居民

国家公园法1月1日起施行。明确鼓励和支持公众参与国家公园保护，开展多种形式的自然和生态环境保护教育；国家公园管理机构根据生态保护需要设立的生态管护岗位应当优先聘用当地居民；鼓励面向公众设立国家公园免费开放日；鼓励国家公园特色生态产品区域公用品牌创建等。

●新网络安全法增加人工智能风险监测评估和安全监管

新修改的网络安全法1月1日起施行。回应人工智能治理和促进发展的需要，修改后的网络安全法规定，国家支持人工智能基础理论研究和算法等关键技术研发，推进训练数据资源、算力等基础设施建设，完善人工智能伦理规范，加强风险监测评估和安全监管，促进人工智能应用和健康发展。

●网络虚拟财产纠纷等列入民事案件由

新修改的《民事案件案由规定》1月1日起施行。民事案件案由是对当事人诉争的法律关系性质进行的概括。此次新修改增加数据、网络虚拟财产相关案由，并细化了知识产权相关案由；完善竞争纠纷、商事纠纷相关案由；完善农村集体经济组织、农民专业合作社相关案由；针对新就业形态、老年人权益保护等人民群众所急所盼的领域完善相关案由等，案由总量达到1055个。

据新华社



福州

听障少女元旦升旗仪式现场手语“唱”响国歌

2026年元旦的清晨，福州五一广场，雄壮的国歌声中，升旗仪式庄严举行。在整齐威武的国旗护卫队旁，一位女孩的身影格外引人注目——她是来自福州第十中学的听障学生刘子妍，正以流畅的手语，同步“唱”响国歌。

清晨6时50分，身着“火焰蓝”礼服的国旗护卫队员步伐铿锵，护送国旗步入广场。随着《义勇军进行曲》奏响，五星红旗冉冉升起。与此同时，立于国旗台侧方的刘子妍面向国旗，以流畅而充满力量的手语，将国歌的每一个节拍转化为视觉语言。现场许多观众跟唱，更多人则凝神注视，神情庄重。

刘子妍自幼双耳失聪，5岁时在残联资助下佩戴人工耳蜗，从此打开了感知世界的新窗口。7岁，她开始学习舞蹈。为弥补听觉上的局限，她付出数倍于常人的努力，反复揣摩节奏与动作。这份坚韧让她屡获佳绩，包括国际桃李杯舞蹈大赛福建赛区一等奖等多项荣誉。

“她虽然不善于口头表达，但对祖国的热爱丝毫不减。”刘子妍的母亲说道。得益于长期的舞蹈训练，肢体语言已成为她情感表达的优势。得知福州五一广场是除北京外全国唯一每日举行升旗仪式的省会中心广场，刘子妍便渴望在新年第一天，以自己独特的方式致敬祖国。

从去年起，她默默自学标准手语版国歌，只为有一天能用这种方式向祖国致敬。今天，她终于圆梦。

据中新网

新研究

发现火星上寻找生命的最佳地点

X 新知到 火星一直是科学家寻找地外生命的热门目标。一项新研究首次确定了火星上规模最大的16个古河流域，被视为最有希望寻找生命的区域。

由大型河流系统塑造的区域是地球上最富饶的生态系统，地球上91个超过10万平方公里的流域，仅亚马孙河流域就孕育了数万已知物种。科学家们认为，古代火星也有类似环境，曾经存在有液态水的时期，可能为生命提供了有利条件。

美国得克萨斯大学奥斯汀校区的研究人员通过收集并分析之前发表的关于火星山谷、湖泊和河流特征的数据发现，火星上有19个主要的山谷、溪流、湖泊、峡谷和沉积物群，其中有16个形成了面积至少达10万平方公里、相互连接的流域。

研究人员认为，大型河流可输送更多营养物质，有助于维持多样的生态系统。水流经距离越远，水与岩石的相互作用就越多，发生化学反应的机会就更高，这些反应可能转化为生命迹象。

研究人员表示，虽然这些大型流域只占火星地表面积的5%左右，却贡献了火星河流侵蚀沉积物的约42%。由于沉积物携带营养物质，这些地点被认为是最有可能找到过去生命证据的主要目标，但需要进一步研究以精确定这些沉积物最终的沉积位置。

研究结果已发表在美国《国家科学院学报》上。

据新华社



2026年1月1日，人们在加拿大多伦多的安大略湖边参加“北极熊冬泳”活动，欢庆新年。新华社发

暴饮暴食易诱发急症！医生提醒假期别让健康“放假”

元旦假期来临，亲友团聚，有的人开始“敞开吃、尽情喝”。医生在此提醒，假期暴饮暴食不仅伤肠胃，还可能诱发多种急症，出现相关症状务必及时就医。

“一到假期，医院都会接诊不少因暴饮暴食引发不适的患者，以急性肠胃疾病、急性胰腺炎等为主。”宁夏医科大学总医院急诊科主任医师马磊说，假期饮食无节制，会让消化系统处于超负荷运转状态，一些疾病也随之找上门。

最常见的是急性肠胃炎。假期聚餐时，生冷辛辣、油腻厚重的食物混合摄入，再加上饮酒刺激，容易破坏胃肠道黏膜屏障，导致细菌或病毒感染。患者会出现腹痛、腹泻、恶心、呕吐等症。

心、呕吐等症状，严重时还可能伴随发热、脱水、电解质紊乱，尤其老人和儿童抵抗力较弱，更易中招。

医生提醒，若进食后出现持续加重的腹痛，尤其是中上腹或脐周疼痛；伴随频繁呕吐，甚至呕血、黑便；出现头晕、胸闷、呼吸困难、出冷汗等情况，都属于危险信号，需立即停止进食饮水，并及时前往医院就诊。

为避免假期“病从口入”，医生建议，控制食量，遵循“七分饱”原则，避免一次性摄入过多食物；饮食均衡，聚餐时多吃蔬菜、粗粮，减少高脂、高糖、高盐食物和酒精的摄入；规律作息，避免熬夜，让消化系统得到充分休息。

据新华社

养老护苗、扶弱助困

2026年民生保障网这么织

2025年，民政部门着力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设，各项工作取得新进展新成就。2026年民政工作有哪些重点？2025年12月30日至31日召开的全国民政工作会议围绕“一老一小”、社会救助等方面进行了总结与部署。

构建普惠可及的养老服务体系

截至2024年底，我国60岁及以上老年人口达3.1亿人，已进入中度老龄化社会。有效应对人口老龄化，事关国家发展全局，事关亿万百姓福祉。

2025年，我国老龄事业制度建设加快推进。从聚焦增强积极应对人口老龄化思想共识，到加强老年人权益保障，再到促进老年人社会参与……国家层面累计发布老龄领域专项政策文件30余份。

“十四五”期间，全国累计完成特殊困难老年人家庭适老化改造224万户，建设老年助餐点8.6万个，养老服务机构和设施达39.6万个，养老机构护理型床位占比67.5%；养老服务不断丰富，银发产品加速迭代。

各地整合资源力量，政策协同效应持续释放。在浙江，设立省级银发经济产业园，银发经济产值近28亿元；在四川，成都市认定80余家民办普惠型养老机构，提供6200多张普惠床位；在广西，发展“养老+旅居+行业”新业态，每年赴桂旅居养老半个月以上的老年人约400万人次。

“未来五年是我国人口结构显著变化的时期，也是应对人口老龄化的窗口期。”民政部有关负责人表示，下一步要加强失能失智老年人照护，做好独居、空巢老年人探访关爱；大力培育养老服务市场主体，全面实施养老服务消费补贴项目，落实养老服务职业资格制度。

此外，民政部要把发展农村养老服务作为重点，推动建立县级民政部门统筹、乡镇政府组织实施、村“两委”具体落实的工作机制。

健全社会救助体系

社会救助是保障基本民生的兜底性、基础性制度安排。

“十四五”期间，我国积极推进覆盖全面、城乡统筹、分层分类、综合高效的社会救助体系建设，救助保障水平再上新台阶。全国城乡低保平均标准较2020年分

别增长22.5%和24.6%，社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变。

截至2025年10月底，我国保障城乡低保对象3910.4万人、特困人员486.1万人，救助流浪乞讨等生活无着人员62.5万人次。

在江苏，无锡市民政局联合17部门汇集救助资源，将52项救助帮扶事项整合为“一件事”，群众跑腿次数减少70%；在安徽，省民政厅强化数字赋能，将293万困难群众和438万脱贫人口等全部纳入救助监测范围……各地结合实际，进一步深化社会救助改革创新。

下一步，民政部将完善社会救助制度，优化升级动态监测信息平台，健全救助帮扶闭环运行机制，因地制宜发展服务类社会救助，精准实施救助帮扶。

提升儿童福利保障水平

困境儿童福利保障，是重要民生工程。

2025年，国务院办公厅印发《关于进一步加强困境儿童福利保障工作的意见》提出，要不断完善困境儿童福利保障六大体系建设。

从收养领域相关规定得到及时修订和完善，到印发文件加强孤独症儿童关爱服务体系建设，再到规范流动儿童和留守儿童数据发布使用……2025年，民政部印发系列专项政策文件，织密保障网络，推动儿童福利和权益保障工作向精准识别、精准保障、精准服务倾斜。

孤儿和事实无人抚养儿童的保障标准均比“十三五”末增长超过26%；孤儿、事实无人抚养儿童认定申请受理“跨省通办”累计成功办理400余例。“福彩圆梦·孤儿助学工程”持续发力，资助孤儿接受中高等教育。

在推进改革创新方面，民政部联合财政部协调中央集中彩票公益金约1亿元支持全国30多个县域地区开展加强困境儿童关爱服务试点项目；会同10部门实施农村留守儿童困难群体精准关爱帮扶行动。

民政部有关负责人表示，下一步将健全困境儿童福利保障体系，加强留守儿童、流动儿童精准关爱服务，完善儿童福利机构“开门办院”制度机制，加强未成年人救助保护机构建设，支持发挥好儿童主任队伍作用。

据新华社



中国建设银行
福建省分行
客户服务热线：95533
网址：www.ccb.cn



广告